

# 坚持生命至上 打好“四大战役”

## ——邵东市交通问题顽瘴痼疾整治工作纪实

艾哲 舒梦龙 彭斌 艾道旺

1月18日,336省道邵东市路段,由该市交通、交警、市监等部门组成的综合执法队伍正在路面设卡,开展联合执法行动,严查各类交通违法行为。该市交通问题顽瘴痼疾整治办的工作人员告诉记者,这是该市去年以来打响交通问题顽瘴痼疾整治“四大战役”的一个缩影。

邵东市现有通车公路里程6146公里,其中国道39公里,省道258公里,县道406公里,乡道710公里。现有户籍人口131万人,机动车驾驶员23万余人,注册登记的机动车19万余辆。去年以来,邵

东市坚持人民至上、生命至上理念,以交通问题顽瘴痼疾整治为统领,在辖区高速公路、国省道路、农村公路、城区道路的“四大战场”上,深入推进道路隐患排查治理、源头风险防范、交通违法整治、交通安全宣传“四大战役”,确保了邵东全市道路交通安全形势持续平稳。

邵东市2年来未发生死亡3人以上的较大交通事故,去年以来,取得了事故起数、死亡人数、受伤人数分别同比下降18.3%、20.6%、22.4%,交通违法查处数、行政拘留人数、刑事立案起数分别同比上升103.6%、97.3%、152.7%的“三降三升”良好成效。

### 完善防护工程:打好道路隐患治理持久战

近年来,驾驶人、车辆、道路的急剧增长,给该市的道路交通安全带来了空前的压力。

邵东市委、市政府一直以来高度重视道路隐患治理工作,一年来,邵东市委书记周玉凡,市委副书记、市长李国军先后多次带队现场督查道路隐患排查整治情况。去年4月份,牛马司铁路桥作为历届人大代表和政协委员议案提案频频关注的热点问题,在邵东市委市政府的高位推动下改造完工,多年的“肠梗阻”如今变通途。

去年以来,邵东市公路建养中心投入资金1200万元,加强国省干线公路养护,先后完成农村公路安全生命防护工程建设里程161公里,排查整改

临水临崖路段安全隐患15处、一般安全隐患26处,对5座危桥进行了加固;各乡镇(办、场)累计排查风险隐患170处,自筹资金(乡贤赞助等方式)1120万元,通过安装波形钢护栏、广角镜,以及设置警示标牌等措施对辖区各道路进行了全面整改;邵东市公安局交警大队投入900多万元,施划普通热熔道路标线35000余平方米,振荡标线5000余平方米,新增停车位1100余个,安装信号灯系统8套、未礼让行人抓拍系统5套、长实线抓拍系统3套、路口行人闯红灯抓拍设备1套、区间测速系统3套、车速反馈屏10块、新型警示爆闪灯10套。

### 建立常态机制:打好源头风险防范阻击战

该市公安局交警、交通运输、应急管理、农业农村、市场监管、商务等部门坚持“隐患就是事故”的理念,联动发力,全面整治源头风险隐患,建立完善实时监测预警、动态摸底排查、分级分类管控常态机制,坚决做到“不少一人一车,不落一企一路”,确保源头隐患问题清仓见底。去年,该市累计约谈相关企业22家,下发整改通知书78份。

该市公安局交警部门定期对“两客一危一校”、重型货车、挂车、农村面包车、营转非大客车等八类重点车辆逾期未审验、未换证、未年检、未报废的数据进行清理,每月进行通报。去年以来,该部门完成全市7131台报废三轮车、997台达到报废标准的7座以上小客车清理工作,完成527名重点驾驶人的隐患清零,注销79名有吸毒史驾驶人的驾驶证。

交通运输部门加强全市超限超载运输车辆监管,落实治超

监控平台24小时值班,监管全市重点源头的信息联网平台和不停车检测系统,有效在线率达95%以上,超载处置率达100%。通过严执法、重管理,推动企业逐步淘汰隐患运输车辆,从源头遏制超限超载现象的发生。去年以来,该市交通运输部门共摸排整治源头企业安全隐患45处,纠正违法违规经营行为300余起,处罚源头企业放行超限超载车辆出场23家。

农业农村、交警等部门联合开展拖拉机集中整治,重点治理变型拖拉机逾期未检验、未报废和无牌无证、违法上路等问题。商务、交警等部门持续开展马路市场排查整治工作,确保道路安全畅通,占道经营不反弹。市场监管、交通运输、交警等部门深入开展电动车、非法改(拼)装机动车排查整治,加强车辆销售、维修环节监管,防止非标车辆流入市场。



开展重点车辆交通安全整治。



交通安全进校园,共筑平安上学路。



开展酒驾醉驾夜查行动。

### 坚持依法从严:打好交通违法整治攻坚战

的道路交通安全屏障。

在辖区重点路段,该市公安局交警大队采取定点检查与流动巡逻、视频巡视与精准查纠相结合的方式,严查严处货运车超载、超速、闯红灯、疲劳驾驶等易肇事肇祸突出交通违法行为,全力消除路面行车隐患。该大队还常态化开展夜查夜巡,每天晚上安排警力强化城区和国省道路面管控。2023年,该市公安局交警大队共开展现场执法16.7万起,非现场执法19.5万起,查处酒驾醉驾1389起,超限超载5256起,摩托车、电动车违法载人16236起,无牌无证5973起,驾乘人员不戴头盔68343起,扣留车辆5762台,行政拘留381人,刑事打击危险驾驶与交通肇事共计334人。

为保障交通运输安全,2023年,邵东市交通运输综合执法大队打击非法危险货物运输行为60台次,超限运输行为467台次,非法货物运输行为46台次,非法客运网约车294台次,非法营运行为195台次,擅自改装行为365台次,脱落扬撒273台次,违法堆放39次。

为落实“戴帽工程”专项行动要求,该市加大对全市60多个视频监控点位的交通安全管控,摩电戴帽率由原来的不到10%上升至现在的90%以上。由于该市公安局交警大队加大了对涉摩涉电交通违法行为的打击力度,加强了考证上牌宣传教育,开展了“送考下乡”等便民活动,去年,邵东的摩托车、电动车考证人数和上牌人数与去年同期相比翻了一倍多。

邵东市交通综合执法大队坚持依法严厉打击超限超载违法运输行为,采取路面巡查、站点治超、源头企业监管、非现场执法、专项治理超行动、路警联合执法监管等执法模式,多管齐下、“5+2”“8+X”全天候、全覆盖、无死角抓实治超工作。全年出动执法人员12000人次,检测各种货运车辆644707台次,查处非法超限超载车辆970台次,卸载货物2630余吨,基本上杜绝了“百吨王”和货物抛洒现象,超限超载率从过去的30%下降到0.7%,交通事故同比下降33.3%,公路路况明显改善,大修周期明显延长。去年以来,邵东市交通运输部门还和文化部门集中开展联合整治行动2次,共查处线路超范围经营车辆5台次、驾驶员无从业资格2起,约谈旅游公司3家,通过整治,全市旅游班车运输更加规范化,群众出行满意度明显提升。

►提升“见警率、管事率”,强化路面管控。

### 深化“五进”宣传:打好交通安全宣传阵地战

邵东市围绕提升全民交通安全意识和交通法规意识,通过宣传展板、横幅、海报、户外电子设备、媒体报道、网络微信群等多种形式开展交通安全宣传和“五进”(进农村、进社区、进企业、进学校、进驾校)宣传活动,并在邵东全市每个村(社区)重点路段及每个学校设置了交通整治宣传橱窗和固定式宣传标语。

去年,该市向广大驾驶员发送交通安全短信提示信息200万余条,印制下发涉摩涉电交通安全宣传手册6万余册、道路交通安全宣传海报1万余份。制作了“村村响”宣传音频,每逢节假日、恶劣天气,第一时间将预警信息通过“村村响”大喇叭传达给广大群众。交警大队、交通运输等部门每周在微信公众号等媒体对重点违法人员、典型事故案例予以曝光,强化警示宣传。利用本地典型违法和事故案例,制作道路交通安全警示教育片,通过户外大屏、教育活动、红白喜事等人员聚集时机强化宣传教育和警示提醒,将交通安全知识传递给千家万户。

抓好学生群体、驾驶人群体的安全教育是交通安全宣教工作的重点。去年,邵东市公安局交警大队结合学生开学、全国中小学生安全教育日,组织民警到校为学生上交通安全教育课60余场次。利用新建的交通安全宣传教育实践基地,组织驾校学生和中小学学生开展宣传教育活动40余场次。此外,去年该市先后组织了交通安全知识网络答题、“两站两员”及“路长”理论考试以及交通问题顽瘴痼疾集中整治知识抢答赛,宣传普及交通安全知识。2023年12月2日上午,邵东市公安局交警大队联合多部门开展第12个“全国交通安全日”主题宣传活动,营造共同关注交通安全、共同倡导文明出行的良好氛围。

“实干成就梦想,奋斗铸造辉煌”。过去的一年,邵东市交通问题顽瘴痼疾整治工作人员上下同心、攻坚克难,努力打好道路隐患排查治理持久战、源头风险防范阻击战、交通违法整治攻坚战、交通安全宣传阵地战。“四大战役”捷报频传,筑牢了邵东市道路交通安全防线。

新年的钟声已经敲响。站在新起点,迎接新挑战,邵东市交通问题顽瘴痼疾整治工作人员又将以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,铿锵踏上邵东全市道路交通安全工作的新征程。

邵东市委书记周玉凡表示:“道路交通安全是一项综合性、系统性工程,是一项长期而艰巨的任务,必须举全市交通行业之力,集广大党员干部之智,尽全社会全民之能。我们将始终坚持人民至上、生命至上,充分发挥市委、市政府主导作用,各部门各司其职、通力合作、齐抓共管,以更加饱满的工作热情、更加务实的工作作风,推动全市道路交通安全工作迈上新台阶,取得新胜利。”